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Настоящая методика поверки распространяется на счетчики электрической энергии
трехфазные многофункцион€lJIьные DTZYBOl-M (далее - счетчики), изготовленные Beijing Ваппеr
Electric Со. Ltd. Китай, и устанавливает методы их первичной и периодической поверок.

Интервал между поверка&lи - lб лет.

1 Операчии поверки
1.1 При проведении поверки выполняются операции, указанные в таблице l.

1.2 При получении отрицательного результата в процессе выполнения любой из операций
поверки счетчик признают непригодным и его поверку прекращают.

2 Срелства поверки
2.1 При проведении поверки счетчиков должны применяться основные средства поверки

(эта.,rоны), укЕlзанные в таблице 2.
2.2 Щля определения условий проведения поверки использ},ют вспомогательные средства

поверки }казанные в таблице 3.

2.3,Щопускается применение, не приведённых в таблицах 2 п З средств поверки, но
обеспечившощих определение метрологических характеристик поверяемых счетчиков и условий
проведеЕия поверки с требуемой точностью.

2.4Все применяемые средства поверки должны быть гIоверены (атгестованы) в

установленttом порядке и иметь действующие свидетельства о поверке (аттестачии).

аблица l - по

Наименование операции
Номер
пункта

методики

обязательность выпоJIнеЕия
операции при

первичной
поверке

периодической
поверке

Внешний осмотр ,7.1
Да Да

Проверка электрической прочности изоJцции 7.2 Да Нет
Опробование и tlpoвepкa правцльности работы
счетного механизма, индикатора
функционирования

1.5 !а Ща

Проверка без тока нагрузки (отсутствие самохода) ,1.4
Да Да

Проверка стартового тока (чувствительности) ,7.5
Да Ща

Определение основной относительной
погрешности

,7.6
Да Да

Определение погрешности хода часов
,7.7

Да Да
Идентцфикация прогрtll\4много обеспечения 7.8 !а [а



Таблица 2 - ос

Таблипа 3 - Всп

3 Требования к ква-ttификации поверителей
К поверке счетчиков допускаются лица, изучившие эксплуатационные документы на

поверяемые средства измерений, основные и вспомогательные средства поверки и настоящую
методику поверки.

4 Требования безопасности
4.1 Помещение для проведения поверки долх(но соответствовать правилам техники

безопасности и производственной санитарии.
4.2при проведении поверки счетчиков необходимо соблюдать правила техники

безопасности при эксплуатации электроустановок и требования безопасности, определенные в
эксплуатационньтх документах на систему поверочную и поверяемый счетчик.

4.З К работе на системе поверочной следует допускать лиц, прошедlлих инструктаж по
технике безопасности и имеющих удостоверение о проверке знаний. Специалист,
осуществляющий поверку счетчиков, должен иметь квалификационную груцпу по
электробезопасности не ниже третьей.

нOвные средства по ки
Номер trункта

методики
поверки

Наименовацие и тип (условное обозначение), обозначение нормативного
документа, регламецтирующего технические требования, и (или)

метрологические и основные технические характеристики средства поверки

,l.з Установка для проверки параметров электрической безопасности GPI 725
(регистрационньй номер в Федеральном информационном фонде Ns l9971-00)

7.2 _7.8 Система поверочнаJl переноснirя PTS 3.3С (регистрачионный номер в
Федеральном информационном фонде N9 6075 1 -1 5)

7.,7
Приемник временной синхронизации NVO8C-CSM-N24M
(Госреестр бЗ278-16)

Примечание - основные метрологические и технические характеристики применяемых средств
измерений утверждеЕного типа приведены в описаниях типа, доступных по ссьшке:
https ://fgis. gost.ru/fundmetrology/re gistry/4

Jlица J - DсlIомогательные средства поверки
Номер пункта

методики
поверки

Наименование и тип (условное обозначение), обозначение нормативного
документа, реглЕlментирующего технические требования, и (или)

метрологические и основные технические характсристики средства I1оверки

5.1
Прибор комбинированный Testo 622 (регистрационный номср в Федеральном
информачионном фонде ]Ф 5З505-13)

Примечание - основные метрологические и технические характеристики применяемьж средств
измерений утвержденного типа приведены в описаниях типа, доступных по ссылке:
https : //fgi s. go st. ru/fundmetrolo gylre gistry/4



- отклонение напряжений, и силы токов от среднего значения не более +1 0/о;

- 3начения сдвига фаз для тока от соответствующего фшного напряжеЕия, независимо от
коэффициента мощности, не должны отличаться друг от друга более чем на 2О.

6 Подготовка к проведению поверки
6.1 Выдержать счетчик при температуре, указанной в пункте 5.1 в течение 1 ч.
6.2 Средства поверки, которые подлежат заземлению, должны быть надежно з&tемлены.

подсоединение зажимов защитного з€вемления к контуру заземления должно производиться ранее
других соединений, а отсосдинение - после всех отключений.

6.3 Подключить средства поверки к сети переменЕого тока, включить и дать им прогреться
в течение времени, указанного в эксплуатационной докр(ентации на них.

6.4 Проверить условия поверки по пункту 5.1.
6.5 При использовании системы поверочной переносной PTS 3.ЗС, условия поверки по

пуЕкту 5.2 не проверяются.

7 Проведение поверки

7.1 Внешний осмотр
7. 1.1При Внешнем осмотре проверяют комплектЕость, маркировку, нalличие схемы

подключения счетчика, отметки о приемке отделом технического контроля или о выполнении
РеГЛаМеНТНЫх работ, а также соответствие внешнего вида счетчика требованиям
ГОСТЗ1818.1|-2012 <Аппаратура для измерения электрической энергии переменного тока.
Общис требования. Испытания и условия испытаний. Часть l l. Счетчики электрической энергии>,
эксIIлуатационньD( докумеIIтов на счетчик конкретного типа.

7.1 .2 На корпусе и крышке зажимной коробки счетчика должны быть места для навески
пЛомб, Все крепящие винты должны бьтть в наличии, резьба виЕтов должна быть исправна, а
NIеханические элементы хорошо закрепленьт.

7.2 Проверка электрической прочности изоляции
7.2.1 Проверка электрической прочности изоляции счетчика напряжением переменного

ТОКа ПРОВОдится на ycTalroBкe GРI 725, котораJI позволяет плавно повышать испытательное
НаПРЯЖение синУсоиДальноЙ формы частотоЙ 50 Гц от нуля к заданному значению. Мощность
источника испытательного напряжения должна быть не менее 500 Вт.

7.2.2 При проверке электрической прочности изоляции подачу испытательного напряжения
следует производить, начинzц с нуля или со значешия, не превышающего рабочего напряжения
поверяемой цепи.

7.2.3 Скорость изменениJl напряжения должца быть такой, чтобы вапряжение изменялось
от нуля к заданному значению или от заданного значения к нулю за время от 5 до 20 с.

7.2.2Ислытательное напряжение 4 кВ переменного тока частотой 50 Гч прикладывЕtют:
- между соединенными вместе всеми силовыми цепями тока и напряжения и <землей>;
- меjкду соединенньIми вместе вспомогательньIми цепями с номинаJIьным напряжением

свыше40Ви<землей>_
Примечание - (Земля) - метаJuIическая фольга, которой закрывают корпус счетчика.

Расстояние от фольги до вводов коробки зажимов счетчика должно быть не более 20 мм.
Результаты проверки считают положительными, если электрическая изоляция счетчика

вьцерживает воздеЙствие прикладываемого напряжения в течение 1 мин без пробоя или
перекрытия изоJUIции.

Появление (короны) и шума не явJuIются признiкalми неудовлетворительной изоляции.



'7,З Опробование и проверка правильности работы счетного механизма, индикатора
функционирования

7.3.1 Опробование и проверка испытательных выходов заключается в установлении их
работоспособности - нЕtличия выходного сигн€lла, регистрируемого соответствующими
устройствами поверочной установки.

7,3.2 Проверку работы индикатора фуъкциопирования проводят на поверочной установке
при номинсцьttьD( значениях напряжения и силы тока, путем наблюдения за индикатором
функчионирования (светодиодным индикатором, расположенным на передней павели).

Результат проверки сtмтают положительным, если наблюдается срабатыванис
светодиодного индикатора.

7.З.З Контроль н€lJIичия всех сегментов дисплея проводят сразу после подачи на счетчик
номинttльного напряжения визуаJIьно.

7,3,4 ПравильЕость работы счетного механизма счетчика проверяют по приращению
показаниЙ счетного механизма счетчика и числу включениЙ светодиодq включающегося с
частотоЙ испытательного выходного устройства (числу импульсов на испьпательном вьrходе).

Результат проверки считают положительным, если на каждое изменение состояния
счетного механизма происходит N срабатываний светодиода в соответствии с формулой (l):

t,l= k

l0"

где k - постоянн€ц счетчика, имп/(кВт.ч) [имп/(квар.ч)]
n - число разрядов счетного механизма справа от запятой

7.4 Проверка без тока нагрузки (отсутствие самохода)
7,4.| Проверку проводят на trоверочной установке путем подсчета (регистраuии)

коЛичесТва импульсов, К цепям напряжения счетчика прилагают напряжеЕие, значение которого
раВнО ||5 % номинilльного значения, при этом ток в токовых цепях счетчика должен
отсутствовать (токовые цепи разомкнуты).

7.4.2 Счетчик считают выдержавшим проверку, если на испытательном выходе счетчика
зарегисТрировано не более l импульса за время испытаниЙ At, мин, вычисленЕое по формуле (2):

At>
N.106

k.m.(J"or.Iru*.

где Аt-минимальньй период испытаний, мин
k - постояннЕц счетчика на l кВт,ч, имп/(кВт.ч) [имп/(квар.ч)]
m - число задействованных измерительных элементов
Uноч - номинаJIьное напряжение, В
I""*" - максимальный ток, А
N - коэффициент, равный 600 для счетчиков классов точности l по

ГОСТ 318l9.2|-20|2,480 для счетчиков кJIассов точности l и 2 по ГОСТ 31819 .2З-2012

7. 5 Проверка стартового тока (чувствительности)
7.5.1 Проверку чувствительности счетчика проводят при номиншIьном значении

напряжения и cos 9 : l (при измерении активной энергии) или sin <р : l (при измерении
реактивноЙ энергии). Нормированные значения силы тока, которые соответствуют
чувствительности для каждого исполнения счетчиков, ук€ваны в таблице 4. !ля счетчиков,

(l)

(2)



4 - Норми е значения вого тока

тип включения
счетчика

класс точности счетчика

гост зl8l9.21 гост з l8l9.2з гост зl8l9.2з

Непосредственное 0,004,Io 0,004,Ic 0,005,Ic
Через трансформаторы 0,002.Iuo" 0,002.I"ou 0,003.I"nu

предназначенIIьD( для измерений энергии в двух направлениях, проверку выполняют по каждому
из направлений.

7,5.2 Результаты проверки признают положительными, если индикатор счетчика
включается, и на испытательном выходе счетчика появится хотя бы l импульс за время испытаний
At, вычисленное по формуле (3):

1.2.6.104
л t _ ---]------------

k.Uno, ,I"
(з)

где Аt-минимальный период испытаний, мин
k - постояннtц счетчика на l кВт,ч, имп/(кВт,ч) [имп/(квар,ч)]
U"o" - цоминitпьное напряжеЕие, В
I" - стартовьй ток, А (в соответствии с таблицей 4)

7.6 Опрелеление основной относительной погрешности
7.6.1 определение основной относительной погрешности счетчиков tIроводят при помощи

системы поверочноЙ переносноЙ PTS З.3С. Значение основноЙ относительноЙ погрешности б в
проц€нтах для счетчика определяют tlo IIок€tзаниям вычислителя погрешности поверочноЙ

установки, используя импульсы оптического испытательцого выхода поверяемого счетчика,
7.6.2 Щля счетчиков, предназначенньD( для измерений энергии в двух направлениях,

определение погрешности необходимо провести для каждого направления.
7.6.З Определение основной погрешности для счетчиков кJIасса тоtшости l по

ГОСТ 3l819.21-2012 производить при значеншIх параметров симметричной нагрузки, указанньIх в
таблице 5 при номинальном напряжении.

Таблица 5 - Значения силы тока, коэффициента мощности и пределов допускаемой основной
относительной погрешности счетчиков класса точности l при измерении активной энергии по
гост зl819.21-2012

Значение силы тока для счетчиков
Коэффициент

мощности

Пределы доlrускаемой основной
ПОГРеШНОСТИ,Yо, ДПЯ СЧеТЧИКОВ ПО

гост зl8l9,21-20|2
С непосредственным

вкJIючением
Включаемых через

трансформатор
класса точности 1

0,05 Iб < I < 0,10 Io 0.02 I,""<I<0.05 I"""
1,0

*1,5
0,10Iб(I{IMaKc 0.05 I""*SI{I,,"*" *1,0

0,10Iб<I<0,20 Io 0,05 I"ол, < I < 0,10 I"ou
0.5 (ипд.)

*1,5
0,8 (емк.)

0,20 Io<I(Iuu*" 0,10Ino^'| ( I ( Iлr"*с
0,5 (инд.)

*1,0
0,8 (емк.)

по требованию потребителя

0,20 Io<I<Io 0,10I,,ол',(I(I"о"
0.25 (инд.) *3,5
0,5 (емк.) +2,5



Результат поверки считzlют положительным, если основЕаr{ отЕосительнaш погрешность не
превышает допустимых значений, указанньж в таблице 5.

7.6.4 Определение осIrовной погрешноати дJuI счетчиков класса точности l по
ГОСТ Зl8l9.21,-20l2 при однофазной нагрузке цроизводить при номинаJIьном напряжении и
значениях тока в одноЙ из фаз (поочередно для каждоЙ фазы А, В, С), приведенньrх в таблице 6.

таблица б - Значения силы тока, коэффициента мощности и пределов допускаемой основной
относительной погрешности (лля многофазньо< счетчиков класса точности l с однофазной
нагрузкой цри симметрии многофазньIх напряжений, приложенных к цепям напряжения) при

гост зl8l9.21-20l2

Примечание - При проверке на соответствие требованиям таблицы б испьrгательный ток
должен подаваться в цепь тока каждого измерительного элемента поочередно

Результат поверки считают положительным, если основнiц погрешность не превышает
допустимьгх значений, указанЕьrх в таблице 6.

Разность между зЕачениями погрешностей при однофазной нагрузке счетчика и тrри
сиММетричноЙ многофазноЙ нагрузке при базовом токе и коэффициенте мощности, равном 1, для
счетчиков с непосредственным включеflием не должна превышать 1,5 Yо для счетчиков кJIасса
точности l по ГоСТ з18l9.21-2012.

7,6.5 Определение основной погрешности для счетчиков классов точности l и 2 по
ГОСТ Зl8l9.2З-20|2 производить при значециrгх параметров симметричной нагрузки, ук€ванных в
таблице 7 при номинальЕом Еапряжении.

Таблица 7 - Значения силы тока, коэффициента мощности и пределов допускаемой основной
относительпой погрешности счетчиков класса точности l и 2 при измерении реактивной энергии

Результат поверки считают положительным, если ocHoBHarI относительная погрешность не
превышает допустимых значений, указанных в таблице 7, для соответствующего класса точности.

7.6.6 Определение основной погрешности при однофазной нагрузке производить для
прямого направления эЕергии при номинatльном напряжении и значениях тока в одной из фаз
(поочередно для каждой фазы А, В, С), привсленных в таблице 7.

оиизмерении активнои э гии по

Значение силы тока для счетчиков
Коэффициент

мощности

Пределы допускаемой основной
погрешности, yo, для счетчиков по

гост зl819.2|-20l'2

С непосредственным
включением

включаемьтх
через

трансформатор
класса точности l

0,I0Iа<I(Iл,о*" 0,05 I"пл,<I<["о*" 1,0
+2,0

0,20 Ib<I3I"u*" 0,10I"n"(I(I"r*" 0,5

и симметDичнои мн ои

Значение силы тока дJul счетчиков
Коэффиuиент

sin <р

(инд., емк.)

Переделы допускаемой основной
погрешности, yо, для счетчиков

по ГоСТ зl8l9.23-2012
непосредственным

включением
Включаемых через

траЕсформатор
класс

точности l
класс

точности 2
0,05Io<I<0,1 lo 0,02 I'.o''<I<0,05 Inn" 1 +1,5 +2,5

0,1 16<I(Iru*. 0,05 I"ou(I( Iл,u*" l +1,0 +2,0

0,1 Io ( I < 0,2 Iб 0,05lnor<I<0,10Inon, 0,5 *1,5 +2,5

0,2 Io<I(Ir,"*" 0,10l"on (I( I"aKc 0,5 *1,0 +2,0

0,2 Ic(I([r,"*" 0,10IHo"(I( Ira*c 0,25 +1,5 +2,5



Таблица 8 - Значения сиJIы тока, коэффициента мощности и пределов допускаемой основной
относительноЙ погрешности счетчиков кJIасса точности | и 2 tlри измерении реактивноЙ энергии

одн ке

Значение силы тока для счетчиков
Коэффициент

sin <р

(инл., емк.)

Пределы допускаемой основной
погрешности , 

О/о, по
ГоСТ 31819 .23-2012 мя

счетчиков класса точности
С непосредственньIм

включением
Включаемьгх через

трансформатоD
кJIасс

точности 1

класс
точности 2

0.1 IпSI< I",",, 0,05 Irn"SI( Iл,"*. 1,0 *l,5 *3,0
0,2 IoSIS Irr"*. 0,1 I,пл, < I < It 

"*"
0,5 + 1,5 +з,0

Примечание - При проверке на соответствие требоваIrиям таблицы 8 испытательный ток
должен подаваться в цепь тока кtl)кдого измерительного элемента поочередно

Результат поверки считtlют положительным, если основн€UI погрешность не превышает
Допустимьж значений, указанных в таблице 8, д.гц соответствующего класса точности.

Разность между зЕачениями погрешности, выраженноЙ в Yо, при однофазноЙ и
симметричноЙ многофазноЙ нагрузках при базовом токе Iб и коэффициенте sin Q, равном единице,
для счетчиков Irепосредствснного вкJIючения и Irри номиц€tльном токе Ino, и коэффичиенте sin g,
равном l, для счетчиков, включаемых через трансформатор, не должна превышать 2,5 Vо для
счетчиков кJIассов точности l и 2 по ГоСТ з l8l9 ,2з-2012.

7.7 Опрелеление погрешности хода часов
7.7. l Определение погрешности хода часов проводят на системе поверочной переносной

PTS З.3С и приемнике временной синхронизации NVO8C-CSM-N24M,
7.7,2 К цепям напряжения счетчика подают напряжение, зЕачение которого равно Urol,, при

этом ток в токовой цепи счетчика отсутствует.
7.7.3 Синхронизируют часы счетчика по сигналаI\4 точItого времеttи.
'7.7.4 По истечение суток сравнивают показания внугренних часов счетчика и приемника

временной синхронизации NVO8C-CSM-N24M.
Результаты испьшаний считают положительными, если погрешность хода часов счgтчика по

истечение сугок не превышает +5 с/сут.

7.8 Идентификация прогрilммного обеспечепия
7.8.1 .щля проверки идентификационньж данных По необход.tмо с помощью программы

обслуживания считать из счетчика, с электронным счетным механизмом, считать значение
идентификатора По (контрольная сумма исполняемого кода).

7.8.2 Результат проверки соответствия ПО считается положительным, если полученные
идентификационные данные ПО соответствуют приведенньш в описаЕии типа.

8 Оформление результатов поверки
8.1 Положительные результаты первичной поверки допускается оформлять записью в

соответствующем разделе rlаспорта, заверенной оттиском поверитеJьЕого клейма установленной
формы с указанием даты.

8.2 При положитель}IьIх результат€lх периодической поверки средства измерений
оформляют свидетельство о поверке в соответствии с действующими правовьIми нормативными
докр{ентами.

Знак повсрки нацосится в виде оттиска поверительного кJIейма на свидетельство о поверке.
8.4 При отрицательных результатах поверки выписывается извещение о непригодности с

указанием причин.
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